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Administratiunea.

Braşovti, 18 Iunie 1886.
Multü timpü au circulată sgomote, că Rusia 

concentrézá mereu trupe în Basarabia şi că ia 
felurite disposiţiuni militare. Aceste sgomote au 
provocată mari îngrijiri mai alesű în Constanti- 
nopolü, deórece Pórta se temea că tóté aceste 
mésurl militare ce le ia Rusia în Basarabia suntü 
îndreptate în contra ei şi a Bulgariei. Pórta 'şi-a 
esprimatü temerile sale prin pressă şi prin agenţii 
séi, şi negreşittt că Rusia era datóre sé slábéscá 
etectulű acestei alarme, décá în adevérü concen
trări de trupe în Basarabia nu se fácéu.

Cei din Petersburgü s’au şi grábitű a des- 
minţi aceste sgomote neliniştit0re, (Jicéftdü chiar 
că nici nu se védü îndemnaţi a lua măsuri mi
litare în contra Turciei, deórece între Petersburgü 
şi Constantinopolű esistă bune relaţiuni. Mai 
departe asigură cei dela Neva, că d e o c a m d a t ă  
nici în contra Bulgariei nu vorü întreprinde ni- 
micü, ci vorü lăsa lucrurilorü cursű liberü.

Se vede însă, că Rusia a cerutü Porţii în 
schimbulü acestei declarări unü serviciu şi anume, 
după cum spune o fóiá englesă, să ia iniţiativa 
d’a îndemna puterile să adreseze guvernului bul
garü o notă colectivă provocându pe prinţulâ 
Bulgariei să respecte învoiala puterilorü stabi
lită în privinţa Rumeliei ostice.

Décá e adeverată acéstá scire a fóiei en
gleze, atunci Rusia a íntreprinsü acestű pasü 
numai în urma relei impresiuni ce a produs’o 
discursulű tronului, cu care prinţulu Alaxandru 
alü Bulgariei a deschisü adunarea naţională din 
Sofia, unde suntü întruniţi deputaţii Bulgariei 
şi ai Rumeliei. In discursulű tronului se vorbea 
adecă de unire, fără să se specifice décá sub 
acésta se ’nţelege unirea personală séu unirea 
reală a celorü două ţări.

Pórta a lucratü însă înţelepţesce de réndulü 
acesta, vedea fórte bine că nu e motivü d’a se 
adresa guvernului bulgarű o notă colectivă, şi 
de aceea a gásitű cu cale ca mai bine să cérá 
esplicăd prinţului şi guvernului bulgarü asupra 
pasagiului din discursulű tronului, care a pro
dusă o impresiune atátü de rea.

In adevérü prinţulti Alexandru s’a şi gră
bită, se (Jice, a declara că n’are de gándü să 
calce învoiala ce s’a stabilitü între Bulgaria şi 
Turcia. Chiar ministrulti-preşedinte bulgarű Ca- 
ravelov a declaratü în adunarea naţională, că Bul
garia va respecta decisiunile marelorü puteri 
luate în conferinţa din Constantinopolű.

Ca să domoléscá Bulgaria şi mânia ce şi-a 
atras’o din partea Rusiei, camera bulgară a gă- 

: sitü cu cale, ca în réspunsulű ei la discursulű

tronului să vére unü pasagiu, în care se esprimă 
supunerea poporului bulgarü pentru Ţarulfy ca 
liberatorű şi protectorü alü Bulgariei. Cu acésta 
Bulgaria respinge imputarea ce i se face că nu e 
recunoscétóre faţă cu RuÜá.

Ce efectü va avé acestű pasagiu din răspun- 
sulű la discursulű tronului nu se póte sci; se 
<}ice că mânia guvernului rusü e multü mai mare 
decátü ca să o pótá face să dispară. Şi décá ne 
gánditnű la greutăţile şi luptele ce întâmpină prin- 
ţulti Alexandru şi guvernulű său atátü în cameră 
cátü şi în ţâră din partea oposiţiunei şi chiar din 
partea aderenţilorti săi, cari facü propagandă pen
tru idea proclamării regatului, atunci au drep
tate aceia, cari iau în apărare discursulű tronu
lui, alü cărui textű a trebuitü să fiă astfelü com- 
pusű, tocmai în interesulü decisiunilorü marilorü 
puteri şi alü învoielii dintre Bulgaria şi Turcia.

E greu a crede, că Rusia va ţină sémá de 
tóté aceste împrejurări şi de esplicările ce s’au 
datü din Sofia. Mulţi deducű din cuvéntulü 
„deocamdată“ în declaraţiunea Rusiei, ce amu 
amintit’o mai süsü, că ea stăruesce în planurile 
sale de a „da o lecţiune Bulgarilorü,“ fiă şi mai 
târziu. Şi îngrijirile de o viitóre acţiune a Ru
siei suntü cu atâtfl mai mari, cu cátü (Jiare de 
frunte francese au Ínceputű să cânte în acéstá 
cestiune pe córda foilorü rusesci.

In vederea acestorű temeri, din diferite părţi
i se dau prinţului Alexandru şi guvernului său 
sfaturi, ca să fiă cu precauţiune şi să rămână 
în marginele trase de decisiunile marelorü puteri 
şi de învoiala bulgaro-turcă. Pănă când spiri
tele din Bulgaria vorü puté fi ţinute în fréu, 
liniştea va fi asigurată; îndată ce însă idea pro
clamării unirei reale şi a regatului nu va mai puté 
fi înăbnşită, prinţulfl Alexandru va trebui să 
mérgá cu curentulü şi atunci cine scie ce fur
tuni se vorű mai descărca.

Datoria publică a Ungariei.
Pesta, 25 luniu n. 1886.

Datoria publică a Ungariei la finea anului 1884 în 
totalitate a represeníatü unü capitalü minimáld, ce trece 
peste 2178 milióne fl. v. a. de hârtia. Datoria de statü 
propriu tjisă ungară — cum s’a indicatü íntr’unü nu 
mérü mai dinainte alü »Gazetei“ — a fostü mai multü 
decátü 15 1 950/ioo mii. îQtre cari 84916/ioo milióne datoria 
consolidată (renta de 6, 5 şi 4% ); la acésta după quoîa 
stabilită In 1867, se adaugă din datoria pendentă co
mună (notele de 1, 5 şi 50 fl) şi din cele 80 milióne, 
cu cari monarchia datoresce băncei austro-ungare de 
astăzi, 30°/o=1176/io milióne; afară de acésta totü pre 
conta datoriei de statü ungare — décá luămă de basă 
56/io% — mai cade unü capitalü de circa 54O9/10 mi
lióne, ca capitalü coréspuncjétorü intereselorü de 3082/10o 
milióne, cu car? Ungaria contribug ín totü anulü la sol- 
virea intereselorü datoriei de statü austriace. Tóté 
aceste dau colosala sumă de mai süsü, care în realitate, 
mai cu sémá după rd^elaţiunile făcute în decursulü per- 
tractárilorü parlamentare asupra creditului suplimentaro 
de 20 milióne, astăzi este mai mărită încă cu câte-va 
sute de milióne.

Interesele datoriei publice ungare se urcă ,cam la 
56/io°/oi pentru că după suma de 1176/10 milióne mai 
süsü indicată statulü, din cause cunoscute nu solvesce 
interese; dér ca unü ce caracteristicü este de notatü — 
ceea ce Kerkkapoly, fostü ministru de finanţe şi astăqfî pro- 
fesorü de universitate în Budapesta, mâi dăunătjî a do- 
veditü în colonele faru lu i „Egyetértés«, — că cu oca
siunea conversiunei rentei de 6°/0 â 400 milióne fl. în 
unü capitalü de 545 milióne fl, k  4°/0, fiindü preţulă de 
esmisiune abia 5396/i000/o şi căpătândă Ungaria efective 
numai 294 mii., după cari solvesce 21 mii. interese, in
teresele de 4 °/0aa devenit fictive, pentru că statul în rea
litate solvesce 741/ioo°/o» adecă solvesce interese de 4 fl. 
în aurü nu pentru 100 fl., ci numai pentru 53 fl. 96 cr 
v. a. de hârtiă, cátü a primitü pentru câte o obligaţiune 
de 100 fl. valóre nominală â 4%.

De aici apoi se póte judeca creditulü statului şi 
fiasculü suferitü cu ocasiunea acelei operaţiuni financiare, 
pre care unii erau gata s’o boteze de »genială« (1)

Acum, décá luámü, că pre la finea anului 1Ş84 
între 16 milióne de locuitori ai Ungariei abia au fostü 
6X/10 milióne locuitori, cari s’au susţinută din averea, 
câştigulă séu venitulü lorü propriu originalü şi nederivatü 
dela alţii, din suma de 2178 milióne fl. v. a. pre unü 
atare individü cadü câte 357 fl.! De unde este evidentă, 
că Ungaria este unulă dintre statele cele mai îngropate 
în datorii. jie..

U rm ă rile  a p lic ă re i ta r i fu lu i  au ton om ii.
„Voinţa Naţională“, organulü oficiosű alü 

guvernului românu, vorbindü despre urmările 
aplicărei tarifului autonomü, pretinde, că singură 
Austro-Ungaria ar suferi a(Ji de aceste urmări. 
Numita fóiá <Jice între altele:

Astăzi Austro-Ungaria culege ródele politicei sale 
economice; fiarele din amendouă jumătăţile imperiului 
suntü pline de tânguiri asupra stărei în care a căzută o 
mare parte din industriile ce trăiau din esportulü fabri- 
catelorü lorü în România; industria transilvană mai cu 
sémá a fostü crudü atinsă şi o mare parte din industriaşii 
şi meseriaşii ardeleni nu gásescü altă scăpare decátü 
emigrarea în România.

Suferi-vomü şi noi din causa mésurilorü luate de 
Austro-Ungaria în potriva nóstrá? Nu credemă.

Se scie că esportulü nostru în imperiulü vecină se 
urca anulü trecută la vre-o şepte-deci milióne lei. Pro
ductele intrate în Austria nu rămâneau tóté aci, adulte 
din ele treceau în Elveţia, în Italia şi în Germania^ ‘fişa 
incátü din cifra de 70,000,000 trebue sé scădemă o 
sumă pe care o primiamă indirectă dela aceste trei Jdin 
urmă ţări, sumă pe care nu o putemă precisa dér care nu 
póte fi decâtă în destula de însemnată.

Nu trebue sé uitámü apoi că ună mare numérü 
de fabrici suntü pe cale d’a se înfiinţa în ţâră; la mj- 
nisterulă de domenii suntă peste două-^eci de cereri fă
cute în acestű scopü de fabricanţi însemnaţi din străină
tate. Aceste fabrici, întemeindu-se, voră consuma o 
mare căţime de materii prime din ţâră, materii ală că- 
rorü debuşeu era mai înainte Austro-Ungaria.

Un faptü ărăşî de care trebue să ţinemă sémá 
este creşterea exportului nostru în Italia; nu trece (Ji» 
fără ca sé nu se exporteze, de cât-va timpă, căţimi în
semnate de vite în Italia. Totă astfelă a crescută ex- 
portulă nostru în Elveţia.

După cum vedemü, scăderea exportului nostru în 
Austro-Ungaria va fi compensată în destulü prin folósele 
ce amă enumărată mai susă; însăşi Austro-Ungaria nu 
va putea se ne închidă cu totulă fruntăriile sale şi, 
vréndü nevréndü, vecinii noştri vorü fi nevoiţi sé ne 
cumpere mărfurile, de cari voră avea absolută tre
buinţă.

Manifestulü contelui de Parisü.
Contele de Parisü, care se află între cei 

espulsaţi, a publicatü urmátorulü manifestü:
Fiindü silită a părăsi pămentulă ţării mele, pro- 

testezü în numele dreptului contra actului de violenţă, 
ce m’a isbitü. Fiindü ataşată cu pasiune patriei, pe 
care nenorocirea mî-a fâcut’o mai scumpă, am trăită 
pănă acum aici fără a depăşi legea. Spre a mă smulge 
din patriă s’a alesü momentulü în care m’am întorsă, 
fericită, că am creată o nouă legătură între Franţa şi o 
naţiune amică. Exilându-mă, voră să*şi résbune pentru 
cele 3 milióne şi jumătate voturi care la 4 Octomvre 
au condamnata greşelele Republicei şi acum se caută a 
intimida pe acei, care din $  în 4’ se despartă de ea. 
In mine se persecută principiulă monarchică, ne mi s’a 
transmisă de acelü, care a sciută să-lă mănţină în modă 
aşa de nobilă. Vorü sé despartă Franţa de şefula acelei 
familii glorióse, care a condusü ţ0ra în timpă de 9 se
cole în opera unităţii sale naţionale şi care împreună cu 
poporală, Ia bine şi rău, şi-a întemeiată mărirea şi buna 
stare. Se speră, că Franţa a uitată domnia fericită şi 
liniştită a strămoşului meu, precum şi (Jilele mai de cu-
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rând, când fratele şi unchiulii meu au luptatii loialii în 
rîndurile bravei ei armate. Aceste calcule îşi vora găsi 
decepţiunile lorii. Povăţuită prin experienţă Franţa va 
cundsce căuşele şi pe autorii acelora rele de care suferă.

Franţa va înţelege, că numai monarchia, care priu 
principiuia ei tradiţionalii şi prin instituţiunile sale apar
ţine timpului modernii, p6te remedia lucrurile. Monar
chia naţională singură, ala cărei representanta sunt eu, 
e în stare a paralisa forţele turburătorilorfl, care ame
ninţă pacea ţSrii; a asigura libertatea politică şi religiosă, 
a ridica autoritatea şi a restabili averea publică. Numai 
ea p6te da unii guvernii tare societăţii ndstre democra
tice, care va fi accesibilii tuturora, va fi d’asupra parti- 
delorâ şi pentru Europa o garanţiă de pace durabilă. 
Datoria mea este de a lucra fără pregeta la acestă o- 
peră de mântuire; cu ajutorulii lui Dumne4eu şi cu par
ticiparea tuturor0, care împărtăşescii credinţa mea în 
viitorii, voiu îndeplini acăsta. Republicei îi este frică; 
aplicându-mi mie o lovitură, atrage atenţiunea asupra 
mea. Ama încredere în Franţa; în momentii decisivii 
voiu fi gata.

Eu, la 12 Iuniu. Philipp, Conte de Paris.

SOIRILE PILEI.
Duminecă în 15 (27) Iuniu membrii congresului 

naţionalii bisericescü din Sibiiu au luatü parte în mare 
numérü la parastasulü ce s’a oficiaţii în biserica metro
politană din Sibiiu în memoria fericitului Arhipăstorii 
Andreiu- br. de Şaguna, pontificándü P. S. S. Metropoli- 
tulü Miron Romanul, Episcopulü I. Metianu şi S. S. 
Archimandritulü N. Popea. Asemenea s’a ţinuţii paras- 
tasÜ pentru Şaguna şi în Răşinari, unde e ínmorméntatü. 
Marţi în 17 (29) Iuniu s’a oficiatü totü acolo parasta
sulu întru memoria lui Emanoil Gojdu. Atálü Dumi
necă cá.tü şi Marţt, corula vocalü bisericescü condusü 
de d-lü prof. G. Dima a escelatü prin cântările sale fru- 
móse şi mişcătore. 1

Intre membrii congresului naţionalii bisericescü din 
Sibiiu se află de faţă şi domnii Antoniu Mocsonyi cu 
fiulö său Zenone Mocsonyi, Dr. Alexandru Mocsonyi şi 
fratele său Eugeniu Mocsonyi.

—x—
Adunarea generală a meseriaşilorfl, sodalilorü şi

membrilorü Asociatiunei de meseriii din Brasovu se con-) 9
vócá pe Duminecă 22 Iuniu v. la 3 őre d. a. la scólele 
române de aci, pentru a se consulta asupra disposiţiu- 
nilorü ce suntü de luatü în faţa crisei create prin răs- 
boiulü vamalü.

Astă sérá în 18 (30) Iuniu, la órele 8, se va da 
în pensionatulü Vautier din locü o producţiune de 
cântări, ca încheiare a esamenelorü de ăsta anü.

—x—
Duminecă diminâţa între 23/4 şi 3 óre a fostü gă- 

sitü, de cătră patrula poliţienăscă, zidarulü Petru Mun- 
teanu la intrarea în fabrica de gazü zácéndü greu răniţii. 
Dusü în spitalü, a declaratü, că certându se cu zidarulü 
Fogarasi Ferenz şi cu cismarulü Kerekes Pal într’o câr
ciumă din uliţa négrá şi de aci pe uliţă a primitü dela Foga- 
raşi trei împunsături de cuţita în partea dréptá şi dela 
Kerekes două împunsături în umérulü dreptü. Bătăioşii 
cari au márturisitü faptulü, au fostü predaţi judecătoriei 
penale.

—x—
Ionii Grăciunu din Sâmbăta de süsü s’a aruncatü

în puţulii său din curte şi s’a înecaţii. EliS a foştii, 
spune o foiă ungurâscă, administratoruia*unei proprietăţi, 
care ar aparţine bisericei gr. or. din Braşovâ. Într’o 
scrisore ce a lăsat’o în urmă’i declară, că reua sa stare 
financiară l'a împinsă a se sinucide, fiindcă lipsescii 500 
fl. din banii cei administra ela.

—x—
Deunăzi au foştii muşcaţi în TurcMşu câţiva 6meni 

de unii câne turbata. Unulii din aceştia, anutne Toth 
Andras, a murită. Ceilalţi au plecata la Viena, unde 
vora sta sub cura D-rului Ullmanns, care în spitalula 
pentru turbaţi vindecă după metoda lui Pasteur.

—x —
»Kulturegyletuia« comitatului Pojunu a hotărîta 

în ultima şedinţă a comitetului, să adreseze o petiţiune 
guvernului, rugându*ia a subvenţiona asilurile de copiii 
ale reuniunei. Deputatula Thaddăus Prileszky va fi ru 
gata, se predea acestă petiţiune la locuia competenta. — 
De unde hahamu bani?

Dr. Aladar Domaszewski, docenţa la universitatea 
din Viena şi adjuncta ala museului archeologica d’acolo, 
a sosita în Cluşiu, pentru a studia inscripţiunile antici- 
tăţilora din timpuia romana, care se află în Cluşiu şi 
împrejurimile acestuia.

—x—
Corespondentulu din Vidinu, Spoljaricî, ala lui »Pes- 

ter-Lloyd« a fostii estrădatu tribunalului din Semlin de 
cătră Bulgaria, pentru că aţîţa la ofensare în contra 
consulatului austriaca. »Pester Lloyd« se lapădă acum 
ca de dracu de ela, (pcenda că de peste o jumătate de 
ana a rupta relaţiunile cu numitula corespondenta, în 
urma informaţiunilora ce le-a primita despre ela.

—x—
Concursulu în contra firmei de aici A. Schwarze 

si Bartha s’a înlăturata prin hotărîrea tribunalului r. 
Firma numită s’a învoita cu creditorii.

—x—
Tribunalula garnisonei militare din Timişâra a în

ştiinţată pe primarula Salaoz, că în afacerea atentatului 
comisa în contra redactorului Horvath dela „Paprika 
lancsi« numai una oficera, sublocotenentula Standeiski, 
a fosta condamnata la o inchis6re de mai multe luni; 
celălalta oficera, Cordiera, a fosta achitata. Horvath, 
care cerea despăgubiri, a fosta îndrumată la tribunalula 
civila.

— x —

D-ia Maximilianu Wegener, fosta locotenenta de 
artileriă în armata prusiană, este primita cu acelaşi 
grada in armata română, socotindu-i-se vechimea gra
dului, spună 4iarele din România.

—x—
Duminecă studenţii universitari din Bucuresd şi-au 

.inuta întrunirea anunţată în cestiunea convenţiunei con
sulare cu Germania. După vorbirile rostite, s’a votata 
în unanimitate următorea moţiune: Studenţii univer
sitari din B curescî, întrunindu-se atjî, 15 Iuniu, în loca- 
lula societăţii »Unirea“ şi considerânda că convenţiunea 
consulară cu Germania tinde a nimici individualitatea 
politică şi economică a poporului româna şi pe nesim
ţite caută a răsturna temelia existenţei naţionalităţii ro 
mâne: protestâză în unanimitate cu energiă, contra în- 
cheerei acestui acta anti-naţionaia.

In Hume s’a ivita în noptea de 24 spre 25 Iuniu 
n. una casa mortala de coleră asiatică.

—x—

»Revue de POrient« anunţă, că în „Monitorulti 
oficiala“ din Bucuresci a apăruta legea privit6re la
organisarea flotilei române pe Dunăre şi pe Marea 
Neagră.

—x—
„Eur. Korr.« e informată din Berlina, că prinţulti 

Alexandru alu Bulgariei se va şterge şi din lista ran- 
guriloru militare prusiane şi se va destitui din înaintare. 
Acăstă măsură se ia de dragula Rusiei. Numitula 4iaril 
garantâză esactitatea acestei scirî.

—x—
Ruşii adună, cum se scie, de multa timpa încâce 

bani pentru ridicarea unui monumentu în pasula balcanii 
Şipca în memoria celora că4uţi acolo în răsboiula din 
1877— 1878. Acum, după ce suma adunată se urcă la 
una miliona de ruble, monumentuia va fi o mănăstire 
rusâscă. Cum se 4ice, clădirea va începe, de6rece pacea 
pare asigurată.

Congresul ü naţional ftbisericescü gr. or.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

Sibiiu, 28 Iuniu 1886.
Şedinţa a VIII de astă4î s’a deschisa Ia 10 óre 

a. m. Presidiula presentézá mai multe exibite şi apoi îşi a- 
duce aminte cu cuvinte fórte căldurose de Emanuilü 
Gozsdu. Fondaţiunea, ce a lăsat’o fericitula bisericei 
nóstre se urcă deja la considerabila sumă de 600,000 îl. 
şi are să devină fórte importantă. Din incidentulü, că 
mâne serbăză biserica nóstrá memoria ucenicului Ema
nuilü, să decide, că mâne să se ţină unü parastasu în 
memoria marelui mecenate, ceea ce se primesce cu multă 
căldură.

Vine la ordinea 4>í©i comisiunea petiţionară. Din 
motivuia, că acâstă comisiune n ’a studiata diferitele pe- 
tiţiuni cu destula zela, s’au ivita lungi diseuţiunî, căci 
raportorula Ţărâna nu putea raporta esactü. Aşa pe- 
tiţiunea comunei Latonaşa, în Bănata, ca să i se dea 
una parocha, în locuia celui oprita în funcţiunea sa prin 
pretorele concerninte mai multa din lipsă de cunoscinţă 
a causei şi din lipsă de energia recerutâ din partea con- 
sistorului din Caransebeşă, decátü din zelü de ingerinţă 
în afacerile nóstre bisericesc!, a provocata o desbatere 
fórte lungă, dér sterilă. Causa s’a remisa consistoriului 
metropolitana spre competenta afacere.

Câteva cuvinte despre cestiunea 
naţionalităţii orü

De L u d o v i c i i  M o c s a r y .

Intre multe cestiunî de mare însemnătate, care s’au 
discutata în sesiunea trecută a parlamentului, cuprinde unü 
loca importanta şi cestiunea naţionalităţilora. Organisa
rea jurisdicţiunii şi a comunelora, glótele, creditele su- 
plementare, tarifula vamala şi afacerea Hentzi au provo
cata o serie ínlrégá de discuţiuni interesante şi scene 
agitate, după care acuma în momentuia închiderii se pare 
a se da uitării discuţiunile despre naţionalităţi, ivite în 
decursulü desbaterei budgetului. Dér în scurtă vreme 
sortea punerii ad acta va arunca vălula peste tóté aceste 
afaceri şi deeă ne voma uita din órecare depărtare la 
tótá materia afacerilora desbătute, se va ivi ărăş! cesti
unea naţionalităţilora, precum se ivesce piscula pe care 
nu ’la vedema pănă nu ne depărtăma dela pólele dâl- 
melora care stau înaintea lui.

Adeseori s’a 4isü, că, pe lângă aşa numita cestiune 
de drepta publica, séu pe lângă relaţiunile stabilite cu 
Austria, noi nu avema o cestiune mai importantă ca aceea

FOILETONU.

Cálétoria lui Stanley prin Africa centrală.
(Urmare.)

Totü în diua acesta se întemplâ unü lucru de 
totü neplăcută şi durerosü pentru Stanley. Anume 
cătră seră i se vesti, că unü sacü cu mărgele a fostü 
tăiată şi că o parte mare din mărgele au fostü furate.

Stanley, peste totü, pusese pentru furtü pedepsele 
cele maî grele, hoţia acesta însă era cu atátü mai vred
nică de pedepsă, cu catü, după cum am amintitü mai 
süsü, mijlócele espediţiuneî se împuţinaseră fórte, din 
care causă călătorii noştri şi trebuiau să fia cu cea 
maî mare cruţare.

Cálétorulü nostru nu maî îndrăsnise în totü tim- 
pulü din urmă să’şî maî procure bucate de carne. —  
Cafea, ciaiü şi zaharü nu maî avea de multü. — Elü 
chiar răbda de fóme împreună cu omenii săî, numaî 
şi numai ca să nu ajungă în lipsă şi maî mare, numaî 
şi numai să se potă ajuta, până vorü ajunge în ţinu
turi maî civilisate. Ce avea să se alegă din espedi- 
ţiune, decă membri eî prin astfelü de fapte naive gra- 
biau şi mai tare sărăcia, care şi până acuma făcuse pro
grese aşa de uriaşe ? — Trebuiau luate măsuri energice,

trebuia să se întrebuinţeze o astfelu de pedepsă, care 
să slujescă tuturorii ca esemplu.

Cine era însă făptuitorulă ?
Stanley se înspăimânta până în adenculă inimei 

sale, când afla, că hoţulii nu este alt-cineva, decâtîi 
Uledi, neînspăimentatulă şi iubitorulii de jertfire câr- 
maciă Uledi. De câte ori îşî pusese în primejdiălbăf- 
batulă acesta viteză viaţa sa, pentru ca să scape pe 
soţii săi din valurile rîuluî! Nu maî puţinu de 13 inşi 
aveau să-î mulţămescă esistinţa loru.

;;Bărbatulii acesta aspru,“ povestesce Stanley, „cu 
natura lui nelustruită, dejumătate sălbatică, era totdea
una gata de a mă servi. Elu îşî îndeplinea datoria sa 
cu sfinţeniă, şi acestă iubire de esactitate îlă ridica 
forte multă; elu era din îndemnă propriu ascultătorii, 
şi pentru aceea îlu aveamii dragii şi’mî era scumpu; 
elii îşî pusese adese-orî în primejdiă viaţa sa pentru 
nisce fiinţe, care nu şî-ar fi espusă nicî-odată viaţa 
lorii pentru elu, şi de aceea cu toţii îlu preţuiamă şi’lă 
cinstiamu. Şi acum tocmai omulii acesta iubiţii, ad
mirată şi preţuiţii. . . .  se mă fure!“

Stanley îlu lua pe Uledi la o dare de semă amă
nunţită. Rătăcitulă negru ţinea una, că elii n’a luaţii 
mărgelele. Acestea însă fură găsite în rogojina pe 
care durmia, şi va să dică, furtulu era acuma do
vedită.

"Valorea lucruriloru furate era aşa de mare, în- 
câtu cu ele întrega espediţiă şî-ar fi putută procura 
proviantă pe două dile.

Călătorulă nostru îlă puse pe hoţu sub pază. 
După aceea chiemâ la ună locă pe toţî membri espe- 

,diţieî, chiar şi pe femei şi pe copii. In cuvinte seri6se 
descrise elu cele întemplate, şi apoî întreba pe cei 
adunaţi, ce măsuri suntă de luată faţă cu Uledi?

Manva Sera lua cuventulă maî ântâiă şi mai 
ântâiă.

„Este ună casă forte greu,“ dise elă, „de 6re-ce 
tocmai unulă din omeniî cei maî harnici şi mai viteji 
aî espediţieî a fostă dovedită ca fură. De ar fi altu- 
cineva celă vinovată, părerea mea ar fi, să i se lege 
o piatră de grumază şi să se arunce fără nici o milă în 
rîu. In casulă de faţă nu se pote întrebuinţa o pe
depsă aşa de grozavă. Maî potrivită ar fi, după păre
rea mea, ca Uledi să capete o bătaiă bună, ca s6 se 
înveţe m inte!“

Toţî ceilalţi conducători, precum şi mulţi din 
cei cari maî erau de faţă, aprobară acestă propunere. 
Numaî veslaşiî, cari îlă iubiau cu toţii din sufletu pe 
Uledi, nu diseră nicî ună cuventă.

„Dară voi, iubiţii mei,“ se adresa călătorulă nos
tru cătră denşii; „voi, cari îla cunosceţî aşa de bine 
pe Uledi; voi, cari aţi luată parte cu densulu la atâr
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a naţionalităţilorii. Dér noi încă nu ne-amü făcuta so- 
coféla cu importanta ei cea mare. Nici acum nu ne 
scimü orienta positivü în situaţiunea cea nouă, ce ne-a 
creat’o înaintarea generală culturală ce a strábátutü şi 
la noi şi ridicarea la valóre a egalei îndreptăţiri. Ne a- 
ftömü în o situaţiune radicalü reformată. Prin mişcările 
naţionale la noi şi aiurea au ajunsa sub revisiă faptele 
emigraţiunei popórelorü, săvîrşite de o miă de ani. Ranele 
s’au ivita din nou în loculü cicatricelorü de multü vin
decate, sub cari se părea că dispăruse tótá materia bó
léi. Situaţiunea noua a scosü prin necesitate la ivélá 
concepte nouă, cari s’au cristalisata în principii şi aducü 
cu putere iresistibilă o politică nouă la ordinea (Jilii. Dér 
sentimentele cele vechi nu voiescü să cedeze şi se află 
în conflictü puternieü cu recerinţele situaţiunii.

Naţiunea maghiară are o mare şi grea problemă, 
ea trebue sé ’şî întemeieze a doua 6ră patria.

Ea trebue sé afle în ce chipü sé organiseze acestű 
atatü, ca sé nu fiă numai conglomeratulü acelorü naţio
nalităţi, care acuma stau separate una de alta şi con
solidate, ca materialulü adunatü pentru clădire, ci sé fiă 
şi sé rămână unü organismü íntregü, pe care sé-lü ţină 
unitü e putere internă cu o influinţă generală. A duce 
acésta în deplinire nu póle fi problema altuia, decátü a 
rassei maghiare, care în prima liniă a întemeiata acéstá 
patriă şi în decursü de 1000 de ani a susţinut-o; con
tinuitatea dreptului acestuia trebue sé o susţină şi o şi 
póte susţinâ, căci are în mână supremaţia, pe care nime 
nu o póte trage la índoiélá şi nici nu o trage.

Este ínsé sigurü, că puterea nu se póte susţinâ de
cátü cu mijlócele, cu care s’a câştigatfi; numai eu]mij- 
lócele, cu care a săvîrşita întemeiarea cea dintâiu póte 
naţiunea maghiară sé índeplinéscá munca necesară la a 
doua întemeiare. Nu este de lipsă şi nu este nici per
misii, ca sé ’şi ese din fire, sé se abată din calea vir
tuţii sale străbune. Şoviniştii o sfátuescü, că este bunü 
orice mijlocü, care promovézá causa maghiarismului, spo
rirea numerica a rassei maghiare. Sé nu asculte la ast- 
félő de şoptiri! Forţa şi mijlócele presiunii suntü 
ale Ruşilortt şi Prusianilorü, dérá noi, întrebuinţânda ast- 
felü de mijlóce, chiar şi de arö fi cu cale în situaţiunea 
nóstrá, n’amü puté fi decátü fuşerî, pentru că nu se u- 
nescü cu firea Maghiarului. Nu fără causă s’a numitü 
naţiunea nostră „generosa gens*, nu fără causă vorbescü 
înşişi Sârbii — după cum se póte ceti mai la vale într’o 
telegramă din Vârşeţa — despre »virtutea cea frumósá 
glorificată în istoriă«, se rémánemü, cum (Jice proverbulü 
nemţescO, la calapodulü nostru propriu, sé rémánemü 
drepţi; acéstá onestitate va fi în cestiunea naţionalităţi- 
iorü politica cea mai bună.

Nu mi-am propusü ínsé, ca prin publicarea aces- 
torö şiruri sé încercâ lămurirea cestiunii naţionalităţilorO 
in relaţiunile ei cele mai înalte şi mai profunde ; vomü 
avé noi sé ne ocupámü încă multü şi multü timpü cu a- 
céstá cestiune şi o lucrare cátü de temeinică, de extinsă 
nu ar puté-o exhauria deodată. Cu acestű prilejü am 
prinsü condeiulü voindü sé ínregistrezü învâţăturile, ce le 
putemü scóte din discuţiunea cestiunii naţionalităţiloră ín 
sesiunea trecută a parlamentului şi din unele lucruri, cari 
au eşită la ivélá deodată cu acéstá discuţiune.

ŢinO de fórte însemnate aceste învâţături, deşi unii 
póte nu suntü de acéstá părere şi nu ţinO vrednice de 
o atenţiune deosebită simptómele, care ne servescü de 
baaă.

Ér la publicarea fără amânare a acestorü şiruri 
m’am simţită îndemnata de unü incidentü, care în dilele 
trecute a pusü spiritele în mare mişcare. Manifestările 
unei inimi de soldatü austriaca au luminatü deodată si-

tea primejdii; ce pedepsă credeţi voi, că i s’ar cu- 
.veni?“

„Căpeteniile nóstre au hotărîtu sé i se dea bătaia,“ 
§ise unulü dintre veslaşii cei mai de frunte. „Noi nu 
putemü sé facemű nimicü împotriva voinţei lorü, dară 
ceea-ce te rugămii, stăpâne, este, sé nu fiă bătutu toc
mai aşa de tare. Fă-ne, te rugámü cu toţii, şi noué 
hatârulu acesta!“

„Gândesce-te, stăpâne, că este Uledi!“ adause 
ténérulü Marzuk, care odinioră luase parte cu vinova
tul de acum la o faptă aşa de eroică.

„Decă fruntaşii noştriî dicü, ca Uledi sé fiă bă- 
tutü,“ grăi acum Sumari, fratele celui vinovată, „atunci 

J  bună, stăpâne, şi lasă ca jumătate din lovituri să le 
capötti eu în loculü lui, şi fiindü pentru Uledi, de bună 
sémá nu le voi simţi în nici unü chipü.“

„Dar tu Sayva,“ se adresa acum Stanley câtră 
mralü dintre veslaşî. „Spune, care este părerea ta?“ 

„Sé vorbescü după cum mă taie pe mine capulti, 
stăpâne?“ întreba Sayva c u ' glasă tremurătoră pe că- 
létorulű nostru.

„Da, spune totü ce ai pe inimă.“
Sayva se arunca la piciórele călătorului nostru, 

ţi îmbrăţişându-i genunchii, d ise:
„Stâpânulu este înţeleptu. Totü ce se întemplă,

. el4 ínsémná într’o carte. Noi Negrii nu scimü nimica

tuaţiunea, care nici pănă acuma nu a fostü întemeiată 
pentru aceia, cári »au avutü ochi sé vadă“. Demonstra- 
ţiunea lui Belcredi, întâmplată în Reichsrath-ulü vienezü, 
toastulü dela Seraievo şi echoulü acestuia în scrisórea de 
mulţămire a împăratului au deschisü ochii tuturora. In 
foile vieneze cetimü astfelü de exerciţii de stilü, cari ne 
reamintescü şi proclamaţiunile şi manifestele austriace 
din ânii 1848—49. Şi mamelucului i se grăniădeâce sân
gele în obrazü şi simte în inima sa fierberile stângei ex
treme şi de unü singurü gándü suntü pătrunşi toţi pa
trioţii: gándulü sé ne organisámű.

Şi e bine aşa, acesta este réspunsulü naturala, cu 
care suntemü datori. Póte pe mulţi îi va fi surprinsa 
vehemenţa neaşteptată, cu care s’a datü acelü réspunsü. 
Şi de ce sé nu se dea astfelü? Generaţiunea, care a 
produsü pe 48, s’a însufleţită numai de gloria străbună, 
care multă, fórte multă vreme »a statü în íntunereculü 
nopţii«, generaţiunea presentă se aprinde de flacăra stin
dardului încă lucitorü alü gloriei dela 1848—49. Dér fi
indcă aşa se vede, că mai avemü încă timpü, ar fi bine 
sé ne gândimtt şi la aceea, ca să aşe4ămă iarba de puşcă 
la locü uscatü.

Deficitulü, corupţia şi celelalte binecuvântări alefe- 
ricirei administrării comune nu ne punü pe gânduri, cu 
tóté acestea geniulü naţiunii maghiare se va sci lupta, 
avemü ínsé unü nécasü ceva mai mare despre a cărui 
înlăturare nu ne putemü gândi destulü de timpuriu, şi 
acestea suntü raporturile rele, în care stámü cu naţio
nalităţile. Că există acestű nécasü nu mé índoiescü şi 
ílü simte fiecare în primele momente, în cari în actuala 
agitaţiune trece măcara fugitivü în revistă relaţiunile din 
patriă. Sâ ne ocupámü cu elü seriosü şi temeinieü. Şi 
sé nu perdemü timpulü, căci, nu putemü sci când bate 
ora a 12-a. A atrage atenţiunea patriotului gánditorű 
în direcţiunea acésta este scopulü acestei broşuri ne- 
pretenţiose. (Va urma).

Societate archeologică în Bncovina.
Se scrie din Cernăuţi:
In Cernăuţi, Bucovina, s’a înfiinţata prin iniţiativa 

zelosülui şi unicului archeologü d. Dionisiu P. Olinescu 
o societate [archeologică română, spre a strîoge] şi a 
conserva anticităţile aflate în ţâră şi aiurea, cum şi a le 
descrie, înfiinţânda unü museu, de a întreprinde esplorărî 
arheologice, cum şi a îngriji pentru conservarea ruinelorü 
şi monumentelorü istorice din ţâră intervenindü pe la 
autorităţile competinte, cum şi pe la particulari pentru 
conservarea lorü. După statutele ei comitetulü este obli
gata de a presenta adunărei generale o amănunţită dare 
de sémá despre mersulö generalü alü sciinţei archeolo- 
gice la Români şi despre activitatea sa proprie. In şe
dinţa de constituire a ei se alese de preşedinte Dionisiu 
P. Olinescu, vice-preşedinţi: Dr. Emilian Vointichi prof. 
universitara, şi Vasile Morarü dela tribunalulü ţăreî, ca 
membri ai comitetului: Calistratü Coca, catehetü, dr. 
Orestü Popescu, Epifanie Popescu, Constantinü Moraru, 
Procopovicî, Eugeniü Meşedertt, Onisimü ŢurcanO, Dîo- 
medü Nosievicî, Georgiu Forgaciü, Georgiu Popovicî, 
Teodorü Popovicî şi Nicolau Ieremievicl.

D I V E R S E .
Sfîrşitulu lumii la 24 luniu. — Se scrie din Ma

drid (Jarului parisianü »Matin«, cu data dela 17 luniu: 
Noutatea sfirşitului lumii răspândindu-se prin poporulü 
de josü din Madrid, care îşi închipuia că Marţi sórele 
va răsări la ora 2 de diminăţă, vr’o miiá de persóne se

şi nu ţinemu minte nimica. Ce s’a întemplatu erî, adi 
amü uitatü. Stăpânnlă însă nu uită nimicü. Decă se 
va uita în cartea sa, elü va vedé, cum s’a purtatü 
Uledi pe laculü Tankanika, cum l’a scăpată pe Zaidi 
din vértejü, cum a mântuită pe atâţia inşi dela morte 
şi cum munci a elü mai multü decátü trei dintre noi. 
Stăpânulă îşi va aduce aminte, cum l’a ascultată în 
ori şi ce vreme, şi ce grijă avea elü totdéuna de vés- 
laşiî lui. Sub mâna luî Uledi, stăpâne, veslaşii suntă 
buni şi harnici; fără elü nu mai plătescă curatü nimicü. 
Drept-aceea, stăpâne, decă Uledi are să fiă pedepsită, 
şi decă Sumari dice, că e gata să ia elă jumătate pe- 
dépsa, dă-î, te rogă, luî Sayva ceealaltă jumătate, şi 
iartă’lă pe Uledi!"

„Bine,“ dise călătorulfi nostru. „Adunarea l’a 
osânditfi pe Uledi. De óre-ce însă Sumari şi Sayva 
au făgăduiţii, că vorü lua pedepsă asupra lorü, Uledi 
este iertatü, eră Sumari şi Sayva suntü liberi de ori 
şi ce pedepsă !“

După-ce Uledi fă sloboditü, se apropiâ, cu po
căinţă de Stanley, şi dise: „Nu Uledi a fostü acela, 
care a furatü, ci acela a fostü satana, care a íntratü 
în inima lui. Uledi > a  fi de aici înainte omü de 
omeniă. —

(Va urma.)

reunise la acéstá oră pe colina de Wistelos. Sórele 
ínsé nu cre^u de cuviinţă a anticipa résáritulü séu, dér 
poporulü de josű vétjü în norii luminaţi de radele lunii, 
tóté semnele înainte mergétóre ale catastrofii care va 
provoca sfîrşitulO lumii. Diminâţa, unü numérü şi mai 
mare de ómeni &e reunise şi aştepta fenomenele cereşti, 
dér ei aşteptară ínzadarü pănă la órele trei după amé4Í. 
In momentulü acesta se vé(Jü de cătră imaginaţia bol
navă a unora apărândü Sf. Petru în mijloculü unui norü 
roşu, în urmă Isusü Christosü şi unü mare numérü de 
sfinţi se mai arătară după dânşii. Singuri profanii vă
zură unü norü ordinarü. Unü astfelü de miracolü, 
după cum pretinde poporülü, anunţă că la 24 luniu va 
fi ultima 4* a esistenţei lumii. Acéstá superstiţia a fostü 
preocupaţia tâmpită a poporului de josü din Madrid. Ér 
24 luniu a trecutü şi lumea a rémasü totü ceia ce a 
fostü de atâtea mii de ani dela creaţiunea ei.

Armata comună austro-ungară are vre-o 19,326 
oficeri, între cari 259 generali şi 1304 oficerl de statulü 
majorü. Suntü interesante următorele date despre cu
noştinţele limbistice ale oficeriloru, şi anume dintre ofi
ceri 871/a°/o vorbescü limbi slave, 249/10% vorbescü 
limba maghiară, 213/10°/0 vorbescü limba francesă, 
142/io% vorbescü limba italiană, 87/10°/o vorbescü limba 
română, 38/10°/0 vorbescü limba englesă, — pre când 
proporţiunea naţionalităţiloră în monarchiă între 378/10 
milióne locuitori este urmátórea: Slavi 46u /ioo°/o> Ger
mani 26 39/ xoo° / oî Maghiari 17° / 0 (?) Români 685/ioo°/o> —  

fiindü adecă 174/10 milióne Slavi, 99/10 milióne German!,
6 Vi o milióne (?) Maghiari şi peste 2 6/10 milióne Români.
— Acestea suntü date statistice unguresci, căci se scie, 
că după datele statistice ale consistorielorü nóstre suntü 
în monarchiă peste 3 milióne Români.

Comoră de antichităţi, pilele trecute proprietarulü 
cătunului Dorma, din Basarabia, care să află în apro
piere de Gura-Galbina a datü peste o comórá de anti
chităţi tjice „România.“ Étá din ce se compune acéstá 
interesantă comórá: Unü cazanü de aramă plinü cu bani 
de argintü. Monetele suntü tóté poloneze de pe timpulü 
lui Sigismund. Numărându-se s’a constatata că suntü 
ín totalü 1,271 bucăţi. O cădelniţă de argintü cu doué 
sfesnice de o lucrare tórte frumósá. Patru bunciuni cá- 
zăceştî d e argintü şi aurü cu pietre scumpe. ţ)ece ta
câmuri de argintü, trei blide mari de aramă, pe car! 
suntü zugrăvite nisce chipuri fórte rău conservate. Un
sprezece săbii cu mânere de argintü, douăzeci pistóle, 
ale cárorü paturi s’au risipiţii în pulbere, rémánéndü nu
mai ornamentele făcute de argintü. Tóté aceste obiecte 
să crede că ar fi aparţinândfl unui hatmanü alü cczaci- 
lorü, care a locuitü satulü Sahaidac pe la 1813. Unü 
lucru ínsc nu sé explică şi anume peutru ce eazaculü 
adunase aşa mare cantitate de monete polone? Toţi sé 
întreb asemenea dela ce auume biserică catolică ar fi 
şters cazaculü cădelniţa şi sfesnicii de argintü?

Unu oraşti fără femei. — ţ)iarulfi „Echo* poves- 
tesce: Intre munţii din Mongolia, íntr’unü şesfi íntinsü 
şi nisiposü, este oraşultt Mai-macinü, adecă oraşulfi ne- 
gustorilorü. Elü se ţine de imperiulü chinezü, are 3000 
locuitori, Intre cari nici o femeiă. Dér între locuitori 
suntü mulţi părinţi de familii, însă femeile şi copii lorü 
suntü departe în interiorulü Chinei. Numitulü oraştt nu 
e departe de graniţa ru să ; guvernulü se teme ca nu 
cumva Chinezii sé şi aducă femei ruse şi sé strice ast
felü moravurile n o b i l e  chineze; de aceea a inter<Jisü 
ori-cărei femei de a petrece în acelü oraşO. Se poves- 
tesce, că unü Englesü, spre a scăpa de cicăliturile iubitei 
sale soţii, a fugitü la Mai-macinü, unde a găsită liniştea 
dorită. Soţia sa a voitü sé-lü urmeze, dér vameşultt 
dela porta oraşului a respins’o ca marfă interdisă.

Monştrii. — In <}iua de 4 Iunie curenta, femeia 
Ştefana, soţia locuitorului Nicolae Radu din comuna Bo- 
răneştî, judeţulă Ialomiţa, în România, a náscutü 2 copii 
monştrii lipiţi de pântece, avéndü două capete, patru 
piciére opuse şi patru mâni. Aceşli copii după o oră 
au încetată din viâţă; ér muma lorü se află greu 
bolnavă.

Bibliografia.
Convorbiri pedagocice este titlulü unui nou 4iarü 

periodica apăruta de curând a la Satulü nou în Banatü. 
Redactori suntü învăţătorii I. Stoica şi I. Popii Betega- 
ganulü. Numërulü primü promite multü. Cuprinsulü e va- 
riatü şi bogatü. Ediţia férte cu gusta, ilustraţia foto-lito* 
grafică frumosă. Sumariula Nrului I: Cosma Anca (cu 
portreta foto-Iitografica şi faesimila de subscriere). — Sa- 
larisarea înv0ţătorilor*a. — Cari copii frequentézâ scôla 
mai neregulata? — George Lazara. — Sughiţuld. — 
Amintiri din copilărie (poveste culésà pe calea ferată). — 
Anecdote. — Cronica contimporană. — Revista cjiarelorü 
pedagogice. — Curiera bibliografica. — Loca de infor- 
maţiuni. — Ghicitură. — Telefonula Redacţiei. — Pe 
învélitére: Cătră p. t. cetitori. — Insciinţare. Va apâré 
în fascicule lunare de o cfilă şijumătate şi va costa pănă 
la sfârşituia anului 1886, numai 2 fl.

Editorü : Iacobü Mureşianu.

Redaciorü responsabila : Dr. Aurel Mureşianu



Nr. 136. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

OorsoJn la bursa de V iei»
din 28 Iunie st. n. 1886.

Rentă de aurii 4% . . . 106.50 
Rentă de hârtiă 5% . . 94 95 
Imprumutulâ căilorâ ferate

ungare . ....................154.50
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 100.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . .  128 50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  120.50 

Bonuri rurale ungare . . 105.20 
Bonuri cu cl. de sortare 1C5.20 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş â ........................... 105.10
Bonuri cu cl. de sortare 105.10 
Bonuri rurale transilvane 10510

105.10
de

Bonuri croato-slavone 
Despăgubire p. dijma

vinii ung........................100.—
Imprumutulti cu premiu

ung.................................121.25
Losunle pentru' regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.90 
Renta de hărtiă austriacă 85.25 
Renta de arg. austr. . . 86.05 
Renta de aurii austr. . . 117 25 
Losurile din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................  865 —
Act. băncel de creditii ung. 286.50 
Act. băncel de creditG austr. 279.90 
Argintul fi —. — GalbinI

împărătesei ................5.92
Napoleon-d’ori . . . .  9.977a 
Mărci 100 împ. germ. . . 61,85 
Londra 10 Livres sterlinge 125.80

B u rsa  de B ucuresci.
Cota oficială dela 16 Iunie st. v. 1886.

Renta română (5°0). •
Renta rom. amort. (5%)

> convert. (6°/0) . . 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7°/0) . .

* » j> (5°/o) '
» » urban (7%) • .
» * » (6°/o) •
» » * (5%) . .

Banca naţională a României 500 L e i ------
Ac. de asig. Daeia-Rom. ------

« » » Naţională ------
Aurii contra bilete de bancă . . 14 */4 
Bancnote austriace contra aură. . 2.00—

Gump. vend.
93— 93 Va
951/a 96—
87— 88—
31— 33—

105 Va 106V*
887* 89—

101 «/* 102 Va
93— 94—
84V, 85—

15.*/* 
2.03

Cursulu pieţei Braşovâ
din 26 Iunie st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.54 Vând. 8.67

Argint ro m â n e sc ...................... » 8.50 ♦ 8.60

Napoleon-d’o r i ..........................  » 9.95 > 10.00

Lire turcescî..............................  » 11.27 » 11.30

I m p e r ia li ................................... » 10.26 * 10.29

G albeni.......................................  * 5.88 » 5.92

Scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.— * 101.—

Ruble R usesc!..........................  » 122.— » 123.—

Discontulă . . .  » 7— 10 °/0 pe anii.

se potă face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugămu a ni se trimite esactu arătându - se 
şi posta ultimă.

PB EŢU LtJ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austr o-Ungaria:

pe trei l u n i ........................................3 fl. —
„ ş6se luni . . .. . . . .* . 6 fl. —
w unii ană . . . . . . . . 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .................................. 10 franci
„ ş£se luni . . .............................20 ,,

„ unii a n ă ........................................ 40 ,,

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Anuntü.
ä înCu începerea dilei de 29 Septemvre a. c. se 

arénda pentru păşunarea oilorü proprietatea baronului 
Sigismund Szentkereszty jun. în comuna Zágon, constä- 
tátóre din 2600 jughere la Nagy Csianyos, 1800 ju
ghere la Nagy Gyalubatin şi 2000 jughere munţi la 
Hoszu havas.

Informaţiunî sé potü lua ín Zágon (Háromszék) 
dela plenipotentiatulü d. lu liu  Biro. Posta ín Zágon.

<Avisü d-loru abonaţi!
Rugamü pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé bine- 

voiască a scrie pe cuponulű mandatului postalű şi numerii de pe făsia 
sub care au primită (Jiarulü nostru până acuma.

Domnii ce se abonéza din nou sé binevoiască a scrie adresa lămu
rită şi sé arate şi posta ultimă. A D M IN IST R . „GAZ. TRANSS

MersulQ trenuriloru
pe linia. Predealfi-B udapesta şi pe linia Teiuşâ-A raiiii-B iidapesta a calei ferate orientale de stattl reg. ung.

Predealü-B udapesta
Trenü Tren Trenü Trenüde

persóne accelerat omnibus omnibus

BucurescI __ 7.45
Predealù (

(
--- --- 12.50

1.09 z
Timişil --- --- 1.40 —

Braşovă (
( 6.22

---- 2.27
2.55

—

Feldióra 7.01 ---- 3.38 —
Apatia 7.33 ---- 4.17 —
Agostonfalva 8.01 ---- 4.47 —
Homorodű 8.45 ---- 5.42 —
Haşfaleu 10.10 ---- 7.37 —

SigMçéra (
(

10.29 --- 8.01 __
10.39 — 8.21 —

Eîisabetopole 11.19 ---- 9.05 —

Mediaşii 
Copsa mică

11.54
12.12 ----

9 43 
10.02 
10.30

__
Micăsasa 12.56 ■— 10.50 —
Blaşiu
Crăciunelă

1.30
1.45 ---

11.29
11.47 __

Teiuşft
Aiudă

2.11
2.55 __

11.35
104

---

|Vinţultt de sustt 
Uióral

3.17
3.24

1.30
1.39

Cncerdea 3.31 — 2 07 —
Ghirisă 4.09 --- 3.03 —
Apahida

Cluşiu (
(

5.36
5.56 ---

5.08
535

6.16 --- — 8.00
Nedeşdu 6.37 --- — 8.34
GhirbSu 6.53 --- — 8.59
Aghirişti 7.08 --- — 9.34
Stana 7.34 ■— — 10.16
Huiedinii 7.55 --- — 11.04
Ciucia 8.35 ---- — 1217
Bucia 8.53 ---- — 12.47
Bratca 9.12 --- — 1.21
Rév 9.31 --- — 2.05
Mező-Telegd 10 06 --- — 3.08
Fugyi-Vásárhely 10.25 — — 3.39
Vârad-Velinţe 10.35 --- — 3.55

(
(

10.41 ---- — 4.06
Oradia-mare 10.51 --- 10.37 —
P. Ladány 12.37 --- 1,45 —
Szolnok 2.58 --- 5.34 8.22
Bnda-peata 6.00 --- 10.05 10.30

Viena (
3.00

--- 10.50 —.
( 8.50| 6.05 —

Budapesta—l®redealű

Trenü
omnibus

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
GhirbSu
Nedeşdu

Cluşiu |

Apahida
6Mriş
Cucerdea )

y
Uióra
Vinţulii de süsü 
Aiudü

Gräciunelö 
Blaşă 
Micăsasa 

mit

Eîisabetopole

Haşfaleu
Homorod
Agostonfalva
Apatia
Feldióra

Braşovtt
Timişă

Fredealn

BucurescI

6.47
10.37

1.44
5.33

Tren
aceelerat

Trenü Trenü 
omnibus de

I pers6ne

Trenü
omnibus

10.01
1026
10.52
12.37

1.36
1.48
1.57
2.06
2,46
3.01
3.45 
4.08
4.45 
5.05

N o t a :  Órele de nőpte suntü cele dintre liniile grőse.

1.45 1 3.15
3.441 7.29
5.21Ï 8.27
6.41 —
— 9.45
— 9.59
7.14 10.28
7.42 11.36
— 12.10
— Í2.43

8.31 1.31
9.01 2.56
— 3.29
— 4.00

4.18
— 4.36
— 5.05

6.20
9.11 

11.26
1.28
2.00
2.11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01 
4.26 
5.08 
5.27 
5.50
6.02

6.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44
1Í.28
ÍÍ.44
12.18
12.36

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30
6.03

6.35
7.14

8.00
11.40
2.31

6.01
6.40 
7.20 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.40

Tipografia A L E X I  Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorü Königes & Kopony, Zernesc*.

T e iu ş f t-  i i a d A - B n d a p e s t a B u d a p e s t a -  i r a d A - T e lu ş A .

Trenü Trenü Trenü de Trenü de Trenü Ttenft
omnibus omnibus persóne persóne acceleraţi omnlbu

T e iu ş f t 11.09 ---- 3.56 V i e n a 11.00 — —

Alba-Iulia 11.46 ---- 4.27 B u d a p e s t a 8.05 ---- 8.00
Vinţulii de josü 12.20 ---- 4.53 11.02 ---- 11.40
Şibotă 12.52 ---- 5.19 Oa UIIÍUÜ / 11.12 ---- 12.00
Orăştia 1.19 ---- 5.41 A ra d A 3.37 — 5.25
Simeria (Piski) 1.48 ---- 6.08 I Glogovaţii 4.13 — T í5 j
Deva 235 ---- 6.39 Gyorok 4.38 ---- 6.46
Branicîca 3.04 ---- 7.04 Paulişti 4.51 ---- 7.oq
Ilia 3.36 ---- 7.29 Radna-Lipova 5.10 --- 7.23
Gurasada 3.50 ---- 7.41 Conopű 5.38 --- 7.51
Zam 4.25 ---- 8.12 Bérzova 5.57 --- 8.10
Soborşin 5.09 ---- 8.49 Soborşin 6.42 ---- 5.58
Bërzova 5.56 ---- 9.29 Zam 7.14 ---- 9.28
Conopü 6.18 ---- 9.49 Gurasada 7.43 ---- 9.56
Radna-Lipova 6.57 6.14 10.23 Ilia 8.01 — 10.17
Paulişii 7.12 6.30 10.37 Branicîca 8.21 ---- 10.38
Gyorok 7.27 6.47 10.52 Deva 8.47 ---- 11.05
Glogovaţii 7.56 7.17 11.18 Simeria (Piski) 9.05 ---- 11.23
A r a d f t 8.10 7.32 11.32 Orăştiă 10.10 ---- 12.24
Síz ftl ti o k  \ 2.39 — 4 53 Şibotă 10.34 --- 12.53

3.16 5.10 Vinţulii de josű 11.04 --- 1.22
B u d a p e s t a 6.50 8.16 Alba-Iulia 11.19 --- 1.40
Viena — 6.05 T e iu şA 12.05 --- 2.24

A radA -V im fcftó ra S im e r ia  (Piski) P e t r o ş e a l

Trenü Trenü de Trenü de Trenü de Trenü Trentt
omnibus persóne persóne persóne omnibus omnibtu

A ra d A 6.00 8.18 ü in a e r fa 11.50 2.23I
Aradulü nou 6.23 --- 8.32 Strein --- 12.27 3.00
Németh-Ságh 6.48 — 8.51 Haţegil --- 1.19 3.49
Vinga 7.19 --- 9.07 Pui --- 2.10 4.40
Orcziíalva 7.38 --- 9.20 Crivadia --- 2.57 5.28
Merczifalva 7.56 --- 9.32 Baniţa --- 3.35 6.07
T im işd ra 8.42 --- 10.09 P e tro şe n i --- 4.04 6.39

T im isóra-A radA P e tro şe n i—S im eria  (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trenü
persóne persóne omnibus omnibua omnibus de pen.

T in»iş6ra 6.02 _ 5.00 P etro şen i 6.49 9.33 _ _

Merczifalva 6.40 ---- 5.50 Baniţa 7.27 10.14 —
Orczifalva 6.52 ---- 6.07 Crivadia 8.06 10.54 —

Vinga — ---- 6.32 Pui 8.50 11.37 —

Németh-Ságh — ---- 6.53 Haţegii 9.31 12.17 —

Aradulü nou — ---- 7.24 Streiu 10.16 12.58 —

A rad A — ---- 7.40 Biifterl« 10.53 1.35 —  1


